

# Nasz Powiat Namysłowski

namyslow.pl



nr 6 (99) Wrzesień 2023, egzemplarz bezpłatny

ISSN 2084-0160

Powiatowy Informator Samorządowy

**W ramach VI edycji #PolskiŁad**

**samorządy z terenu Powiatu Namysłowskiego otrzymały**

**12 588 500,00**



**w tym na przebudowę drogi powiatowej w**

**Zawiści - 2 940 000,00 zł**

*czytaj więcej na str. 3*

## W NUMERZE:

### Święto Plonów

Święto plonów w Polsce ma bardzo długą i bogatą tradycję. Stopniowo ewoluowało z dawnych słowiańskich tradycji do dzisiejszych chrześcijańskich ceremonii. I choć w wielu miejscach kraju obchody częściowo różnią się od siebie, wszystkie są podobne i niosą to samo przesłanie.

*czytaj więcej na str. 4-5-6*

### Awanse zawodowe nauczycieli

W dniu 28 sierpnia br. Starosta Namysłowski Konrad Gęsiarz wraz z Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu Emilią Wotczańską oraz Członkiem Zarządu Andrzejem Zielonką przekazał stanowiska nowo mianowanym dyrektorom.

*czytaj więcej na str. 8*

### Pszczola - mały społeczny owad pracujący dla dobra ludzkości

Pszczelarstwo ma tradycje sięgające Starożytnego Egiptu. Najstarsze ule zbudowane przez ludzi opisywane były już 2400 lat przed naszą erą. Od samego początku chodziło o to, by ludzie mogli możliwie łatwo podbierać pracowitym owadom ich zapasy miodu.

*czytaj więcej na str. 9*



## Słowo od Redaktora

### Szanowni Czytelnicy,

Z ogromną dumą i radością oddaję w Państwa ręce najnowszy numer Naszego Powiatu Namysłowskiego. Od wielu już lat jest on doskonale sprawdzającą się formą **komunikacji** samorządu z Mieszkańcami naszego Powiatu.

Za jego pośrednictwem dostarczamy Państwu najświeższe wiadomości na temat działań samorządu, wydarzeń kulturalnych, społecznych, ekonomicznych, oraz innych aspektów życia lokalnego.

Dzięki temu, że skupiamy się na **lokalnych wydarzeniach, projektach, inicjatywach i sprawach**, które dotyczą konkretnej społeczności Mieszkańcy mogą dowiedzieć się o zmianach w infrastrukturze, inwestycjach, planach rozwoju oraz działaniach podejmowanych przez władze lokalne. Zachęcam Państwa do czytania, oglądania zdjęć.

Zachęcam także do tego aby **aktywnie uczestniczyć w życiu naszego powiatu**. W październiku jest ku temu wspaniała okazja, a mianowicie **VI Rajd Rowerowy dla Niepodległej**, na który serdecznie zapraszam już teraz.

Pamiętajmy także, że **15 października 2023 roku** odbędą się **Wybory Parlamentarne**. Zachęcam z całego serca do tego, aby aktywnie wziąć w nich udział. Pamiętajcie KAŻDY GŁOS MA ZNACZENIE!!

Miłej lektury!

**Barbara Jarmuszewska**  
redaktor naczelny



„Nasz Powiat Namysłowski”  
bezpłatna gazeta samorządowa  
powiatu namysłowskiego.  
Wydawca: Starostwo Powiatowe,  
Pl. Wolności 12A, 46-100 Namysłów  
tel. 77 410 36 95, wew. 101  
e-mail: [naszpowiat@namyslow.pl](mailto:naszpowiat@namyslow.pl)

**Redaktor naczelny:** Barbara Jarmuszewska  
tel. 77 410 36 95, wew. 217

Reklama i druk:  
Przedsiębiorstwo Poligraficzne SOL-DRUK  
Sebastian Olczyk  
ul. 1 Maja 12, 46-100 Namysłów  
tel. 77 4105 529  
e-mail: [sol-druk@tlen.pl](mailto:sol-druk@tlen.pl)

Redakcja nie ponosi odpowiedzialności za treści ogłoszeń, reklam i korespondencji. Zastrzegamy sobie prawo do dokonywania skrótów w materiałach niezamówionych i zmian w ich tytułach.

WYDANIE ONLINE DOSTĘPNE NA:  
[www.namyslow.pl](http://www.namyslow.pl)



[www.facebook.com/powiat.namyslowski](https://www.facebook.com/powiat.namyslowski)

W gazecie wykorzystuje się zdjęcia z serwisu  
[pixabay.com](http://pixabay.com)

## Narodowe Czytanie 2023



21 września 2023 roku w Bibliotece Publiczna w Namysłowie, miała miejsce odłona 12 edycji Narodowego Czytania 2023, podczas której interpretowano fragmenty powieści „Nad Niemnem” Elżby Orzeszkowej, ustanowionej przez Parę Prezydencką tegoroczną lekturą.

We wspólnym czytaniu tej najbardziej znanej powieści polskiej pisarki, zaraz po powitaniu miłośników czytelnictwa przez Kierownika Biblioteki Panią Agnieszkę Klimas, wzięli udział także przedstawiciele Starostwa Powiatowego w osobach Wicestarosty Tomasza Wiciaka oraz Sekretarza Powiatu Sławomira Hinborcha. Z kolejnymi elementami utworu, zapoznali nas przedstawiciele Urzędu Miejskiego w Namysłowie, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Kultury i Sportu, członkowie Grupy Teatralnej RETROspekcja oraz Koła Inwencji Twórczej Sorbona 60+, a także namysłowska społeczność szkolna z: Szkoła Podstawowa Nr 2 z Oddziałami Dwujęzycznymi w Namysłowie, Zespół Szkół Rolniczych im. Tadeusza Kościuszki w Namysłowie, I Liceum Ogólnokształcące im. J. Iwaszkiewicza w Namysłowie oraz Zespół Szkół Specjalnych w Namysłowie.

Dziękujemy za zaproszenie, wspaniałą atmosferę oraz możliwość obcowania z klasyką przepięknej polskiej literatury w bardzo miłym gronie.

Red.

## Medal za Zasługi dla Starosty



W dniu 28 sierpnia 2023 roku Starosta Namysłowski odebrał z rąk przedstawicieli PZERiI medal za zasługi.

„Moi drodzy emeryci, nikomu nie trzeba tłumaczyć jak istotną rolę odgrywacie w tworzeniu zrównoważonego i dynamicznego społeczeństwa, przekazując swoje doświadczenie, angażując się społecznie i wpływając na różnorodne aspekty życia społecznego i gospodarczego! Dlatego też wsparcie waszej grupy społecznej uważam za swój obywatelski obowiązek. Dziękuję Wam za wszelkie inicjatywy i pomysły, a także za dzisiejsze, jakże miłe wyróżnienie. Odbierając z waszych rąk medal za Zasługi dla Oddziału Polskiego Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów w Opolu czuję że nasze wspólne działania i inicjatywy mają sens, i są dla Was ważne.” - napisał Starosta Namysłowski Konrad Gęsiarz na swoim profilu fb pod zdjęciami z wręczania Medalu za Zasługi dla Polskiego Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów.

## Starosta Namysłowski Konrad Gęsiarz z nagrodą Orły tygodnika WPROST w kategorii SAMORZĄDOWIEC

W tegorocznej edycji w kategorii „Samorządowiec” kapituła Orłów „Wprost” uhonorowała ludzi, którzy bezpośrednio, na pierwszej linii dbają o swoje małe ojczyzny. Laureatem pierwszej nagrody w tej kategorii został Konrad Gęsiarz, Starosta Powiatu Namysłowskiego. Uzasadnieniem przyznania nagrody był fakt iż, pomimo niekorzystnych czynników zewnętrznych związanych z pandemią czy wojną na Ukrainie, podwojono w tej kadencji samorządu wartość budżetu powiatu namysłowskiego z 47 mln. zł w 2018 r. do ponad 100 mln. zł w tym roku. Było to możliwe dzięki dobremu zarządzaniu bardzo sprawnym zespołem pracowników, podjęciem wielu odważnych decyzji oraz postawieniem na sprawy ważne dla lokalnej społeczności.

Efektom tych działań jest kompleks lekkoatletyczny przy namysłowskim liceum ogólnokształcącym, budowa nowoczesnego budynku zespołu szkół specjalnych oraz przebudowa i remonty rekordowej ilości dróg powiatowych. Po raz pierwszy w historii powiat namysłowski jako najmniejszy na Opolszczyźnie pod względem inwestycji wyprzedził o wiele większe powiaty województwa opolskiego.

- Patrząc na to, w jakim gronie wyróżnionych laureatów się znalazłem, tak naprawdę zastanawiam się czy ta statuetka nie jest bardziej na zachętę, aby nadal podejmować te odważne, czasami trudne decyzje. A mówię, że odważne, bo ta kadencja samorządu to jest kadencja wielu wyzwań ze względu na sytuację jaką mieliśmy z pandemią, jaką mamy z sytuacją na Ukrainie. Musieliśmy się uczyć wielu nowych rzeczy, ale sprostaliśmy tym zadaniom, głównie dzięki temu, że mając za sobą tak mocny zespół pracowników, mieliśmy odwagę, żeby podejmować te trudne decyzje. Te trudne decyzje związane z inwestowaniem w dziedziny, które są zgodne z oczekiwaniami i potrzebami naszych mieszkańców - powiedział, podkreślając dotychczasowe dokonania samorządu, Konrad Gęsiarz.



## Będą nowe inwestycje w Powiecie Namysłowskim

### W ramach VI edycji #PolskiLad

samorządy z terenu Powiatu Namysłowskiego otrzymały

# 12 588 500,00



#### POWIAT NAMYSŁOWSKI

Przebudowa drogi - budowa ciągu pieszo - rowerowego w ciągu drogi powiatowej nr 1102 O w m. Namysłów, ul. Braterska 1 149 500,00 zł

Przebudowa odcinka drogi powiatowej nr 1325 O Bogacka Szklarnia - Zawiszć 2 940 000,00 zł

#### GMINA DOMASZOWICE

Budowa boiska szkolnego przy Szkole Podstawowej im. Stefana Żeromskiego w Domaszowicach 2 499 000,00 zł

#### GMINA NAMYSŁÓW

Remont namysłowskich kamienic 2 000 000,00 zł

#### GMINA POKÓJ

Adaptacja budynku i wyposażenie w celu utworzenia 5 oddziałowego przedszkola w Pokoju 2 000 000,00 zł

#### GMINA ŚWIERCZÓW

Przebudowa dróg gminnych miejscowości Świerczów 2 000 000,00 zł

## Dotacje na prace

### konserwatorskie zabytków

#### GMINA DOMASZOWICE

Remont kościoła p.w. Narodzenia Najświętszej Maryi Panny w Siemysłowie

#### GMINA NAMYSŁÓW

Przebudowa otoczenia wschodniego odcinka historycznych murów miejskich w Namysłowie

#### GMINA POKÓJ

Wymiana pokrycia dachowego kaplicy i dzwonnicy na terenie zabytkowego cmentarza komunalnego w Ziełcu

#### GMINA POKÓJ

Renowacja prospektu organowego w kościele parafialnym Podwyższenia Krzyża Świętego w Pokoju

#### GMINA ŚWIERCZÓW

- Dotacja na prace konserwatorskie i restauratorskie w kościele filialnym pw. Św. Jadwigi w Dąbrowie

- Dotacja na prace remontowe i renowacyjne kapliczki zlokalizowanej na działce 426/1 w Świerczowie

#### GMINA WILKÓW

Remont elewacji kościoła Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Wojciechowie

#### POWIAT NAMYSŁOWSKI

Odnowienie tynków i okładzin w zabytkowym budynku Namysłowskiego Centrum Zdrowia - etap II

## W ramach dofinansowania

### z Rządowego Funduszu Odbudowy Zabytków

samorządy z terenu Powiatu Namysłowskiego otrzymały

# 2 299 399,92 zł





# Święto plonów w Polsce

Sierpień i wrzesień to miesiące dożynkowe. Dożynki - zwane także obżynkami, okrężnym lub ograbkiem - to święto zebranych plonów. Z dawien dawna jest ono okazją do dziękczynienia Bogu za pomyślne zbiory, do radości, zabawy po ciężkiej pracy.

Z dożynkami wiąże się szereg ciekawych obyczajów i tradycji, z których dzisiaj kojarzymy chyba najlepiej wieniec dożynkowy, niesionego jako dar przed ołtarz kościoła parafialnego.

Święto plonów w Polsce ma bardzo długą i bogatą tradycję. Stopniowo ewoluowało z dawnych słowiańskich tradycji do dzisiejszych chrześcijańskich ceremonii. I choć w wielu miejscach kraju obchody częściowo różnią się od siebie, wszystkie są podobne i niosą to samo przesłanie.

Ważnym elementem obchodów dożynkowych w dawnej Polsce był *wieniec*. Był on wyplatany z ostatnich łanów zboża, które zostawiano na polu. W wieniec wplatan owoce, kwiaty i inne przedmioty. Zdarzało się również, że wieniec przybierał formę korony lub klatki. Bywało również, że wewnątrz takiego wieńca trzymano domowe ptactwo lub

drobne zwierzęta. Wieniec taki niesiony był przez pola aż do dworu właściciela ziemskiego, który przyjmował go, by w zamian obdarowywać chłopów kołaczem i solą. Po ceremonii przejęcia wieńca rozpoczynała się biesiada, w której brali udział wszyscy pracownicy i ich rodziny.

możemy dziś zaobserwować mają swe źródła głęboko w historii, w czasach gdy słońce było Bogiem, a życie dużo prostsze. Jednym z najpopularniejszych obecnie zwyczajów jest obdarowywanie się chlebem z mąki pozyskanej z ostatniego zebranego zboża.

Basia Jarmuszewska



Obraz „Dożynki” Michała Stachowicza - Muzeum Narodowe

Innym starym zwyczajem jest *ostatnia kępa*. Na polu zostawiona wąski pas zboża po to, by ziemia nie zapomniała o swoich obowiązkach i zachowała ciągłość urodzaju. Zwyczaj ten nazywany był *przepiórką*, *perepetką*, *brodą* albo *kozą*. Często z tych właśnie łanów pleciono wieniec. Z czasem chłopcy, zwłaszcza ci zamożniejsi, zaczęli obchodzić święto plonów we własnym gronie, pomijając ziemian. Była to manifestacja odrębności chłopskiej i pokaz dumy z bycia rolnikiem. Po wojnie, gdy terytorium kraju zmieniło strukturę, zaczęto organizować dożynki gminne, powiatowe, a nawet parafialne. Na takich właśnie świętach zaczęły zbijać kapitał polityczne przeróżne partie chłopskie, kółka rolnicze i inne takie.

Obecnie obchody mają charakter dziękczynny i bardzo religijny. Do dziś zachowały swój ludowy charakter, a ceremonie, który

## DOŻYŃKI GMINNE I WIEJSKO-PARAFIALNE NA TERENIE POWIATU NAMYSŁOWSKIEGO

### Dożynki wiejsko-parafialne w Strzelcach



### Dożynki gminne w Świerczowie



# Dożynki gminne w Namysłowie



Władze powiatu i gminy w korowodzie dożynkowym



Barwne korowód dożynkowy przemaszerował ulicami naszego pięknego Namysłowa



List dożynkowy w imieniu Pani Posel Katarzyny Czochary odczytała Barbara Jarmuszewska



Koła Gospodyń Wiejskich z terenu Gminy Namysłów w pięknych ludowych strojach uświetniły namysłowski korowód dożynkowym



Starosta Namysłowski Konrad Gęsiarz podziękował rolnikom z terenów Gminy Namysłów za ich trud



Na Błoniach obecni byli także przedstawiciele namysłowskich Stowarzyszeń



Mieszkańcy Namysłowa oraz Gminy Namysłów licznie przybyli na namysłowskie błonia

# Dożynki gminne w Domaszowicach



KGW Włochy



Wójt Gminy Domaszowice wręczyła dyplomy uczniom za wybitne osiągnięcia w nauce



KGW Strzelce

# Dożynki gminne w Wilkowie



# Dożynki wiejskie w Smarchowicach Wielkich



# Dożynki wiejskie w Kowalowicach



Barbara Jarmuszewska - redaktor naczelna Informatora Samorządowego Nasz Powiat Namysłowski wraz z zespołem Namysłowiacy podczas Dożynek Wiejskich w Kowalowicach

Tomasz Wiciak - Wicestarosta Namysłowski wraz z organizatorami dożynek wiejskich w Kowalowicach

# Aplikacja mobilna "Moja Komenda"



Aplikacja mobilna „Moja Komenda” została przygotowana przez Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz Policję w ramach programu „Dzielnicy bliżej nas”. Jest to aplikacja bezpłatna opracowana na urządzenia mobilne bazujące na systemach operacyjnych Android oraz iOS.

Aplikacja, po jej zainstalowaniu, może pracować w trybie offline, jednak jej pełne funkcjonalności są widoczne przy zapewnieniu dostępu do sieci Internet. Baza danych zawiera informacje o wszystkich obiektach policyjnych dostępnych dla interesantów, a także dane kontaktowe ponad 8 tysięcy

dzielnicowych z terenu kraju.

Baza danych, poprzez sieć redaktorów lokalnych, aktualizowana jest w systemie ciągłym, w związku z czym zaleca się zapewnienie okresowego dostępu do sieci Internet, podczas którego następuje automatyczna aktualizacja informacji. W celu ograniczenia transmisji danych aktualizowane są

wyłącznie dane, które uległy modyfikacji. W przypadku dłuższej przerwy w użytkowaniu aplikacji, po jej uruchomieniu może wystąpić kilkusekundowa zwłoka związana z aktualizacją danych.

Jest to narzędzie, które zapewni każdemu użytkownikowi szybki dostęp do informacji o adresach i numerach telefonów obiektów policyjnych oraz kontakt ze wszystkimi dzielnicowymi na terenie kraju. Aplikacja została przygotowana z myślą o osobach, które kontaktują się z Policją w sytuacjach innych, niż te bezpośrednio zagrażające życiu lub zdrowiu.

Przypominamy, że w nagłych przypadkach należy korzystać z numerów alarmowych 112 lub 997.

Po włączeniu usług lokalizacyjnych w telefonie aplikacja sama odnajdzie najbliższy policyjny obiekt, wskaże trasę dojścia lub dojazdu. „Moja Komenda” umożliwi również wyszukanie po nazwie jednostki, ulicy lub kodzie pocztowym oraz podgląd siedziby jednostki w trybie „Street view”.

Dane nawigacyjne oraz „Street view” aktualizowane są przez operatorów zewnętrznych.

Dzielnicy to policjanci utrzymujący bezpośredni kontakt ze społecznościami lokalnymi swoich rejonów, rozpoznający ich potrzeby i oczekiwania w zakresie szeroko pojmowanego bezpieczeństwa, zarówno indywidualnego, jak i publicznego.

Wystarczy, że wprowadzą Państwo miejscowość, nazwę ulicy i numer posesji, a aplikacja wyszuka dzielnicowego, który dba o ten rejon. Dzielnicy można wyszukiwać także po ich imionach i nazwiskach. Dla ułatwienia Państwu obsługi, w

przypadku małych miejscowości, wystarczy wpisać samą nazwę miejscowości. Dzięki aplikacji mogą Państwo odnaleźć najbliższą jednostkę Policji, sprawdzić jak nazywa się dzielnicowy, uzyskać pełne dane teled adresowe i połączyć się z nim jednym kliknięciem, jak też wysłać wiadomość e-mail.

Dzielnicy nie pełnią służby całodobowo, stąd też w sytuacji kiedy dzielnicowy nie odbiera służbowego telefonu komórkowego, aplikacja jednym kliknięciem przekieruje Państwa jednostek, w których pełnią oni służbę gdzie uzyskają Państwo informację dotyczącą dostępności dzielnicowych. Podane adresy mailowe ułatwi Państwu kontakt z dzielnicowym, ale nie służy do składania formalnych zawiadomień o przestępstwie, wykroczeniu, petycji, wniosków ani skarg w rozumieniu przepisów.

Aplikacja „Moja Komenda” zapewni również bezpośredni dostęp do portali internetowych Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz Policji, jak i mediów społecznościowych.

Aplikację pobrać można pod poniższym adresem:

Dla urządzeń systemu Android -  
<https://play.google.com/store/apps/details?id=com.altconnect.android.mk&hl=pl>



Dla urządzeń systemu iOS -  
<https://itunes.apple.com/pl/app/moja-komenda/id919504159?l=pl&mt=8>



## STAROSTA NAMYSŁOWSKI **KONRAD GĘSIARZ**

wraz ze WSPÓŁORGANIZATORAMI

serdecznie zapraszają na

# VI RAJD ROWEROWY

*dla Niepodległej*

w rocznicę

## 25-lecia

POWSTANIA POWIATU NAMYSŁOWSKIEGO

**21 października**  
**START godz. 10:00 (teren Nadleśnictwa)**

Biuro Rajdu mieścić się będzie w budynku Zespołu Szkół Rolniczych w Namysłowie, ul. Pułaskiego 3.  
 Termin zgłoszeń upływa **21 października 2023 r.**  
 Limit uczestników rajdu wynosi 90 osób (tj. 6 grup po 15 osób wraz z pilotem grupy).

Zgłoszenia przyjmowane są za pośrednictwem formularza zgłoszeniowego zamieszczonego na stronie internetowej [www.zsr.namyslow.pl](http://www.zsr.namyslow.pl) oraz dostępnego w sekretariacie Zespołu Szkół Rolniczych w Namysłowie.

Regulamin, formularz zgłoszeniowy oraz mapa rajdu są do pobrania na stronie [www.zsr.namyslow.pl](http://www.zsr.namyslow.pl) oraz [www.namyslow.pl](http://www.namyslow.pl)

**ORGANIZATORZY:**

## Awanse zawodowe nauczycieli

W dniu 28 sierpnia br. Starosta Namysłowski Konrad Gęsiarz wraz z Naczelniczką Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu Emilią Wołczańską oraz Członkiem Zarządu Andrzejem Zielonką przekazał stanowiska nowo mianowanym dyrektorom.

Akty Powierzenia odebrali:

- Pani Ewa Sumińska - Zespół Szkół Specjalnych w Namysłowie,
- Pan Janusz Iwaniak - Zespół Szkół Mechanicznych
- Pan Andrzej Galla - Rolnicze Centrum Kształcenia Ustawicznego.

Wręczono także akty nadania stopnia nauczyciela mianowanego trzem nauczycielom z naszych szkół średnich. Byli to:

- Pani Monika Markowska
- Pani Jadwiga Jarczewska-Żuchowska
- ks. Marcin Bącela.

*Ciągły rozwój jest kluczowy nie tylko dla efektywności nauczania, ale także dla utrzymania motywacji i zadowolenia z pracy. Nauczyciele, którzy dążą do doskonalenia się, mogą tworzyć bardziej inspirujące i skuteczne środowisko edukacyjne. Dlatego też za każdym razem kiedy wręczam akty nadania stopni nauczycielom rozpięra mnie dumą i zadowolenie, że właśnie takich zmotywowanych i dążących do rozwoju nauczycieli mamy w powiecie Namysłowskim.* - powiedział Starosta Namysłowski Konrad Gęsiarz.



Barbara Jarmuszewska



## Rozpoczęcie roku szkolnego 2023/2024

Uczniowie szkół średnich z terenu powiatu namysłowskiego rozpoczęli nowy rok szkolny 2023/2024.

W Zespole Szkół Mechanicznych na rozpoczęciu roku obecny był osobiście Starosta Konrad Gęsiarz, w Zespole Szkół Rolniczych powiat reprezentował Wicestarosta Tomasz Wiciak, natomiast w Zespole Szkół Specjalnych przywitał Sekretarz Sławomir Hinborch. Nowy rok szkolny rozpoczęli także uczniowie Liceum Ogólnokształcącego oraz Rolniczego Centrum Kształcenia Ustawicznego.

Bardzo cieszy fakt, że aż 636 młodych ludzi z terenu powiatu namysłowskiego zaufało naszym lokalnym nauczycielom i szkołom. Ale nic w tym dziwnego, gdyż oferta dydaktyczna placówek jest bardzo atrakcyjna i przyciąga młodzież z naszego terenu. Liceum Ogólnokształcące ma w swojej ofercie profil humanistyczny, menadżerski, biologiczno-chemiczny, matematyczno-fizyczny. Łącznie mamy złożonych 170 podań do klas pierwszych. Zespół Szkół Mechanicznych oferuje kształcenie w kierunkach ekonomicznym, mechanicznym, logistycznym i elektronicznym oraz na dwóch kierunkach branżowych:

wielozawodowy i mechanik pojazdów samochodowych. Tutaj wpłynęło 210 podań.

W ofercie Zespołu Szkół Rolniczych znajdują się kierunki związane z informatyką, agrobiznesem, architekturą krajozrazu, reklamą, fotografią, żywieniem, hotelarstwem. I to właśnie ta szkoła cieszy się największym zainteresowaniem wśród młodzieży. W tym roku wpłynęło do sekretariatu 256 podań do klas pierwszych.

Warto także zauważyć, że niektóre szkoły mają silne powiązania z pracodawcami i oferują praktyki, staże oraz programy praktycznego nauczania, które mogą pomóc w przygotowaniu do wybranej kariery zawodowej.

Trzy placówki spośród pięciu rozpoczynają nowy rok szkolny z nowymi dyrektorami. Z Zespołu Szkół Mechanicznych stanowisko dyrektora objął Pan Janusz Iwaniak. W Zespole Szkół Specjalnych nową dyrektorką została Pani Ewa Sumińska dotychczasowa wicedyrektor placówki. W RCKU w drodze konkursu stanowisko dyrektora objął Andrzej Galla. Gratulujemy nominacji oraz życzymy wielu sukcesów.

Dotychczasowym dyrektorom dziękujemy za dotychczasową pracę i życzymy powodzenia na dalszej drodze kariery.



**UWAGA  
PRZYPOMINAMY!**



Dyżur apteki ogólnodostępnej,  
w porze nocnej, niedziele,  
święta i dni wolne od pracy  
na terenie powiatu namysłowskiego pełni:

**Apteka „Na Reymonta”**  
**46-100 Namysłów, ul. Reymonta 1**  
**tel. 77/ 546 11 35**

**Wrzesień**

- od godz. 8.00 do godz. 23.00

**Październik**

- od godz. 8.00 do godz. 23.00

**Listopad**

- od godz. 8.00 do godz. 23.00

**Grudzień**

- od godz. 8.00 do godz. 23.00

# 84. rocznica wybuchu II Wojny Światowej



1 września o 17:00 namysłowianie upamiętnili 84. rocznicę wybuchu II Wojny Światowej. Obchody miały miejsce na skwerze przy ul. Pocztovej w Namysłowie.

W wydarzeniu udział wzięli Wicestarosta Namysłowski Tomasz Wiciak, Przewodniczący Rady Powiatu Andrzej Michta oraz Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Mariusz Jabłoński. Nie zabrakło także obecności przedstawicieli lokalnego samorządu oraz instytucji, placówek, stowarzyszeń i organizacji, w tym m.in. SPAK - Stowarzyszenie Pamięci Armii Krajowej w Namysłowie i OKRĘG Opolski Związku Piłsudczyków RP - Namysłów, członków Namysłowski Związek Drużyn, związku kombatantów, Radnych Rady Miejskiej i Rady Powiatu Namysłowskiego, służb mundurowych, w tym: namysłowskiej Policji i Komendy Powiatowej PSP w Namysłowie, a także delegacji związków zawodowych, organizacji pozarządowych i partii politycznych oraz licznie zgromadzonych pocztów sztandarowych i mieszkańców Namysłowa.

W hołdzie poległym Bohaterom, po odśpiewanym wspólnie hymnie narodowym i wysłuchanym przemówieniu Wicestarosty Namysłowskiego Tomasza Wiciaka oraz rysie historycznym wygłoszonym przez Powiatowego Pełnomocnika Kombatantów Martę Gazdecką-Kmieciak, przedstawiciele poszczególnych delegacji złożyli wiązanki patriotyczne oraz zapalili symboliczne znicze pod obeliskiem upamiętniającym Kombatantów i Osoby Represjonowane Ziemi Namysłowskiej.

Po części oficjalnej, wysłuchano pieśni „Jest takie miejsce, taki kraj”, w interpretacji utalentowanej wokalistki Sandry Klimañskiej, współpracującej z Namysłowski Ośrodek Kultury - Dom Kultury. Dziękujemy za wspólne uczczenie pamięci o naszych Bohaterach!



Red.

## Pszczola - mały społeczny owad pracujący dla dobra ludzkości

Pszczelarstwo ma tradycje sięgające Starożytnego Egiptu. Najstarsze ule zbudowane przez ludzi opisywane były już 2400 lat przed naszą erą. Od samego początku chodziło o to, by ludzie mogli możliwie łatwo podbić pracowitym owadom ich zapasy miodu. W dawnej Polsce miód był bardzo ceniony, a za kradzież miodu i zniszczenie pszczołej rodziny karano nawet śmiercią przez powieszenie. Bartnicy cieszyli się wyjątkowymi przywilejami. Nic w tym dziwnego, bo jak wiemy pszczoły są jednymi z głównych zapylaczy roślin na świecie. Przenosząc pyłek z kwiatu na kwiat podczas zbierania nektaru, umożliwiają roślinom owocowanie i produkcję nasion. Ponadto wspierają różnorodność biologiczną, ponieważ zapylają nie tylko rośliny uprawne, ale także dzikie rośliny. Dzięki temu przyczyniają się do utrzymania różnorodności ekosystemów lądowych. Mają bezpośredni wpływ na produkcję żywności. Szacuje się, że ponad 70% głównych gatunków roślin uprawnych na świecie zależy od zapylania przez owady, w tym głównie pszczoły. Bez ich pomocy produkcja żywności byłaby znacznie mniejsza i mniej różnorodna. To tylko nieliczne z zalet tych małych „zwierzątek”.

I choć sezon pszczelarski już dobiegł końca, to na chwilę obecną już w pasiekach trwają przygotowania do sezonu przyszłorocznego.

### 20 rocznica powstania Rejonowego Koła Pszczelarzy w Namysłowie

W bieżącym roku mija 20 lat od momentu założenia na naszych terenach Rejonowego Koła Pszczelarzy. Koła te skupiają grupy miłośników pszczelarstwa, hodowców pszczół, oraz osoby zainteresowane ochroną i propagowaniem pszczelarstwa. Głównym ich celem jest promowanie pszczelarstwa jako ważnej działalności rolniczej oraz ochronę pszczół i innych zapylaczy. Starają się zwiększać świadomość społeczeństwa na temat roli pszczół w zapylaniu roślin i produkcji żywności.

Wzrost zainteresowania pszczelarstwem i ochroną pszczół rośnie z roku na rok. Głównie ze względu na zbawienny wpływ pszczół na środowisko naturalne, jak i na społeczeństwo jako całość. Również na naszym terenie, już od 20 lat istnieje Rejonowe Koło Pszczelarzy powołane Uchwałą nr 2/2003 podczas Walnego Zebrania Członków w dniu 23 lutego 2003 r.

- Dziś warto o tym wspomnieć i przekazać informacje o utworzeniu naszego Koła. Po 20 latach pytanie nasuwa się samo: - jakie były przesłanki powstania Rejonowego Koła Pszczelarzy i czy decyzja w tej mierze była słuszna? – **mówi Piotr Cichosz z Rejonowego Koła Pszczelarzy w Namysłowie.** - Warto też przypomnieć ówczesny Zarząd Koła, który działał w składzie: Prezes: Stanisław Loster, Sekretarz: Piotr Cichosz, Skarbnik: Kazimierz Moskal, Członkowie: Władysław Dzwoniarek, Maria Illich, Antoni Teuerle. Wówczas mieliśmy 25 mistrzów pszczelarskich, 105 pszczelarzy, którzy łącznie posiadali 2.136

rodzin pszczelich.

### Skąd ta rosnąca popularność Rejonowych Kół Pszczelarskich, skoro istniały Gminne Koła Pszczelarzy w Domaszowicach, Namysłowie, Świerczowie i w Pokoju?

Złożyło się na to kilka przyczyn – wyjaśnia pan Piotr. Wśród których najważniejsze to:

Po pierwsze. Przemiany ustrojowe, społeczno-polityczne – koła pszczelarskie stały się słabe, gdyż nie było nowych pozyskań, starzy pszczelarze „wykruszyli się”, co doprowadziło do zmniejszenia się ilości pasiek. „Inwentaryzacja” pszczelarzy w kołach w końcu lat 80-tych minionego stulecia spowodowana była eliminacją osób nieuprawnionych do pobierania cukru, który był przydzielany po cenach niższych dla pszczelarzy, bo brakowało wówczas wszystkiego, obuwia, odzieży, a wśród żywności był problem z cukrem. Narastała frustracja wśród pszczelarzy po wprowadzeniu wolnego rynku oraz zasad wolnej konkurencji. Zakłady pracy „padały”, a wśród nich Spółdzielnia Ogrodniczo – Pszczelarska, która od wielu lat prowadziła skup miodu od pszczelarzy i to znacznie pogorszyło sytuację ekonomiczną gospodarstw pasiecznych. Ze sprzedażą miodu pszczelarze sobie nie radzili.

Po drugie. Choroba wirusowa „Warroa Jacobsoni” – do Polski przywędrowała w 1980 r., a do Namysłowa w roku 1986. Już w 1987 r. padały pasieki tym pszczelarzom, którzy okazali lekceważący stosunek do wydawanych im zaleceń przez lekarzy weterynarii. Pierwsze pasieki padły w Woskowicach Górnych, Woskowicach Małych i Ligocie Książęcej. Wolny rynek handlu miodem oraz zasady wolnej konkurencji rynkowej spowodowały, że sytuacja w gminnych kołach stała się coraz trudniejsza i dlatego, co aktywniejsi pszczelarze zmobilizowali się i doprowadzili do połączenia sąsiadujących ze sobą gminnych kół – w ten sposób powstało Rejonowe Koło Pszczelarzy w Namysłowie.

Dziś z perspektywy czasu możemy stwierdzić, że decyzja o utworzeniu Rejonowego Koła Pszczelarzy w Namysłowie była słuszna, choć wówczas byli przeciwnicy tego przedsięwzięcia. Wynik połączenia zmobilizował to środowisko, które uaktywniło się w działaniach na rzecz ochrony środowiska naturalnego i poprawy bazy nektarowo-pyłkowej dla pszczół. Nasadzono blisko 5 tysięcy drzew i krzewów na różnego rodzaju nieużytkach, przy pasach drogowych, przydomowych pasiekach wzbogacając wiejski krajobraz. Dokonano odmłodzenia pogłowia pszczół w zakresie zmniejszonej rojliwości oraz łagodności na użądlenia dokonując wymiany matek pszczelich pozyskanych ze specjalistycznych stacji hodowlanych. Organizacja stała się dynamiczna uzyskując jednocześnie silne wsparcie władz

samorządowych – począwszy od ówczesnego Starosty Namysłowskiego Andrzeja Spóra, poprzez wójtów gmin, po Prezesa Banku Spółdzielczego Zdzisława Bąka i lokalnych przedsiębiorców.

Trzy lata później z inicjatywy Zarządu Koła został ufundowany Sztandar przez sponsorów i fundatorów, którymi również byli członkowie naszego koła. Sztandar jest naszą wizytówką w społeczeństwie nie tylko lokalnym, ale na terenie naszego województwa, a także poza nim.

W ciągu analizowanego okresu czasu Prezesami Zarządu R.K.P. w Namysłowie byli: Stanisław Loster, Jan Nawrot, a obecnie funkcję tę pełni Damian Oleś, pod kierunkiem którego dobrze układa się współpraca z miejscowymi władzami samorządowymi Starostą Namysłowskim Konradem Gęsiarzem i Burmistrzem Namysłowa Bartłojem Stawiarskim, którzy wspierają środowisko pszczelarzy również w wymiarze finansowym, za co prezes jak i członkowie serdecznie dziękują.



## LEKKOATLETYKA

W dniu 27.09.2023 r. w Opolu odbył się Wojewódzki Festiwal Sztafet, w których wystartowali uczniowie naszego Liceum Ogólnokształcącego. Zarówno chłopcy (Jakub Leszczyński, Lucjan Mikuśkiewicz, Aleksander Lewicki, Emilian Mikuśkiewicz), jak i dziewczęta (Justyna Smoter, Oliwia Bursakowska, Paula Ołpińska, Zuzanna Kozan) wywalczyli srebrne medale w sztafecie 4x100 metrów. Bardzo dobrze też zaprezentowali się chłopcy w biegu 4x400 metrów (Mateusz Gala, Tomasz Wąsik, Maksymilian Marcinkiewicz, Igor Rudzki). Choć nie udało się zaatacować na podium również zaliczyli dobry start, a zwłaszcza Mateusz Gala, który jako pierwszy zmieniał pączek sztafetowy. Wszystkim serdecznie gratulujemy i życzymy powodzenia na kolejnych zawodach.



## TAEKWONDO

Korzenie Taekwon-do sięgają setek lat wstecz. O adeptach tej koreańskiej sztuki walki mówi się, że podążają „ścieżką pięści i stopy”. Taekwon-do, jak możemy przeczytać w różnego rodzaju mediach, skupia się na różnych technikach kopnięć, uderzeń rękoma, blokadach, czy też unikach. Najbardziej charakterystycznymi elementami są wysokie i dynamiczne kopnięcia, takie jak "roundhouse kick" (kopnięcie na okrągło), „axe kick” (kopnięcie toporem) czy "spinning hook kick" (obrotowe kopnięcie hakowe). Zajęcia Taekwon-do to dobra forma zabawy, ale nie tylko. Jest to świetny sposób na radzenie sobie ze stresem codziennego życia. Podczas zajęć pracuje się nad gibkością i poprawą koordynacji ruchowej.

Sport ten ma swoich fanów także w Namysłowie, a spora grupa pasjonatów odnosi także sukcesy na różnego szczebla zawodach. 15 adeptów Klubu Taekwon-do OKSW ćwiczących na co dzień pod okiem trenera Mateusza Rojowskiego w I Liceum Ogólnokształcącym w Namysłowie przy ul. Mickiewicza 12 dostało powołanie do Kadry Narodowej Polskiej Federacji Taekwon-do, a co za tym idzie, będzie uczestniczyła w Mistrzostwach Europy Taekwon-do, które odbywają się w dniach 27-29.10.2023 r. w Madrycie. Teraz przed zawodnikami ciężki okres przygotowawczy. Do wyjazdu na Mistrzostwa zostało niespełna 7 tygodni.

- Mamy zamiar wrócić z turnieju z workiem medali. - mówią adepci.

- Nie będzie to łatwe do osiągnięcia, aczkolwiek wierze w umiejętności moich podopiecznych w końcu są jednymi z najlepszych Taekwon-doków w Polsce - mówi trener Mateusz Rojowski.

Na zawody wylatują już 25 października. W międzyczasie, wezmą także udział w Mistrzostwach Dolnego Śląska, które odbędą się w dniu 8.10.2023 r. w Świebodzicach. Podczas turnieju zobaczymy całą Kadry Narodową Polskiej Federacji Taekwon-do w tym naszych mistrzów.

Ponadto Klub Taekwon-do OKSW prowadzi aktualnie nabór na nowy sezon zajęć z cyklu Taekwon-do aż do 5 grup

wiekowych, począwszy od przedszkolaka. W klubie ograniczeń wiekowych nie ma, najmłodszy adepci, którzy przyszli do klubu i zostali mieli zaledwie 2 lata i 9 miesięcy.

Zajęcia prowadzone są z podziałem na grupy wiekowe, tak aby dzieci, młodzież i dorośli przychodzili na zajęcia ze swoimi rówieśnikami. Trening poszczególnych grup dostosowywany jest odpowiednio do ich rozwoju emocjonalnego.

Zajęcia dedykowane są tak naprawdę dla każdego. Prowadzi je jeden z czołowych trenerów w Polsce mający za sobą 21 lat doświadczenia. W trakcie swojej kariery trenerskiej dochował się już Mistrzów Świata, sam również jako czynny zawodnik posiada wiele trofeum z turniejów rangi krajowej, europejskiej i światowej.

Osoby zainteresowane zajęciami w klubie zachęcamy do obejrzenia fanpage na Facebooku, gdzie będzie można zapoznać się z naszą ofertą i zobaczyć, co tak naprawdę proponujemy naszym adeptom.

FCB: Klub Taekwon-do OKSW Mateusz Rojowski  
Można się także kontaktować z trenerem telefonicznie dzwoniąc pod numer 790 748 005.



## ZAPASY

### Dwa złota na Mistrzostwach Polski U-23 !!

Na rozgrywanych w dniach 22-23 września 2023 roku w pobliskim Miliczu (woj. dolnośląskie) Młodzieżowych Mistrzostwach Polski U-23 w zapasach w stylu wolnym oraz w zapasach kobiet „Orzeł” Namysłów reprezentowało czterech zawodników i jedna zawodniczka. Pod okiem doświadczonego i utytułowanego trenera Marcina Marcinkiewicza po złote medale i tytuły Młodzieżowych Mistrzów Polski pewnie sięgnęli zaledwie 20-letni Krystian Krupiński w kat. wag. do 65 kg oraz 21-letnia Patrycja Słomska w limicie do 76 kg.

Pozostali „Nasi” NAMYSŁOWSCY zawodnicy podczas turnieju,

## „Modernizacja Roku & Budowa XXI w.”



Wspaniała wiadomość przywędrowała do nas z samej Warszawy.

Nasz kompleks sportowy przy @I Liceum Ogólnokształcącym znalazł się ścisłej czołówce nagrodzonych w ramach 27. edycji konkursu „Modernizacja Roku & Budowa XXI w.”

Dyrektor ILO Wojciech Surmacz, który reprezentował Inwestora na Gali wrócił do Namysłowa z WYRÓŻNIENIEM W KATEGORII „OBIEKTY SPORTU I REKREACJI - MAŁE”

W 27. edycji Konkursu udział wzięło ponad 533 inwestycji z całej Polski do finału zakwalifikowało się 91. W ścisłej finałowej czołówce znalazły się inwestycje reprezentujące większość regionów Polski. Co roku konkurs niesie ze sobą coś nowego, odpowiada na potrzeby uczestników. Jury Konkursu w skład, którego wchodzi naukowcy dwunastu politechnik, przedstawiciele ministerstw, praktycy budowlani i architekci, którzy odnosili sukcesy w minionych edycjach przedsięwzięcia, oraz przedstawiciele samorządów województw i patronów Konkursu. Komisja Konkursowa nagradza między innymi, jakość stosowanych materiałów, nowoczesność, rezultaty ekologiczne, efektywność procesów technologicznych.

Wspaniała wiadomość dla wszystkich osób zaangażowanych



który rozegrany został na wysokim poziomie sportowym oraz organizacyjnym zaprezentowali się na miarę swoich aktualnych możliwości zajmując po ciężkich pojedynkach następujące lokaty: Mateusz Buczkowski (VII m., 65 kg), Kacper Bieleń (X m., 86 kg), Szymon Sobków (XIII, 97 kg). Dzięki dobrej postawie całej ekipy do dorobku klubowego dokładamy oczywiście punkty Systemu Sportu Młodzieżowego.

Dziękujemy za godne reprezentowanie klubu i walkę do końca.





Autor:  
**ANDRZEJ MICHTA**  
nauczyciel, historyk,  
Przewodniczący  
Rady Powiatu  
Namysłowskiego

## O klimacie i pogodzie- niepolitycznie- z okazji święta demokracji – 15 października

Nie tak dawno skończyły się zimy - okres, w którym rolnicy często z troską i niepokojem patrzą w niebo, zarazem rzadki czas kiedy oczekiwania rolników i wczasowiczów wobec pogody są podobne - jedni i drudzy pragną by świeciło słońce. Zwykle oczekiwania te są odmienne, szczególnie w okresach suszy, denerwują rolników wypowiedzi większości prezenterek prezenterów pogody, współczesnych „Chmurek” i „Wicherek” - „niestety może padać” czy „zapowiada się wspaniały, słoneczny i upalny dzień”. Przed laty, chlubnym wyjątkiem był, pamiętany przez nieco starsze pokolenie, Andrzej Zalewski (1924- 2011) , prowadził on w latach 1990 - 2011 w programie I Polskiego Radia audycję Ekoradio, ostatnią na miesiąc przed swoją śmiercią w wieku 87 lat. Jako inżynier- rolnik z wykształcenia dostrzegał, że istnieje jeszcze jakiś kraj za miastem i że nie wszyscy znajdują się na wczasach.

**Pogoda, a raczej jej nietypowy przebieg, od czasu do czasu trafia na czołówki gazet:** trąby powietrzne, gradobicia a przede wszystkim ze względu na swój zasięg susze bądź powodzie stają się tematem dnia, czasem miesiąca. Starsi mają jeszcze w pamięci „powódź tysiąclecia”, której dwudziesta szósta rocznica minęła latem tego roku. Przypomniana w świetnym serialu „Wielka woda” z 2022 roku, w reżyserii Jana Holoubka i Bartłomieja Ignaciuka. Katastrofalne powodzie czy susze zdarzały się od tysięcy lat, obecnie jednak jest ich więcej, co wiąże się na ogół z postępującym ociepleniem klimatu, to zaś wynikać ma z zawinionego przez człowieka efektu cieplarnianego. **Ocieplenie się klimatu jest faktem,** potwierdza go między innymi cofanie się lodowców górskich (Alpy) i odrywanie się od lodowców Antarktydy i Grenlandii coraz większych gór lodowych. Odpowiedź na pytanie czy ocieplenie spowodowane jest tylko gospodarką ludzką - emisją gazów szklarniowych: dwutlenku węgla i

metanu, jest jednak trudna i skomplikowana.

W szkołach na lekcjach geografii tradycyjnie uczono nas o **czterech** wielkich zlodowaceniach w ciągu ostatnich dwóch milionów lat, dziś specjaliści mówią, że było ich **od 16 do 30**. Przy czym jak ostatnio potwierdzono analizując rdzenie lodowe z Antarktydy, niektóre zmiany klimatyczne nie trwały jak dawniej sądzono tysiące lat, lecz ocieplenie bądź ochłodzenie następowało w ciągu jednego wieku, a nawet szybciej.

Jedną z najbardziej spektakularnych zmian klimatu, już za czasów naszego bytowania na Ziemi jako istot rozumnych, było nagłe ochłodzenie w rejonie Grenlandii 13000 lat temu. Wlały się wtedy do Oceanu Atlantyckiego ogromne ilości słodkiej wody z wielkich jezior powstałych na skutek topnienia lądolodu w Ameryce Północnej. Zakłóciło to przebieg ciepłego Prądu Zatokowego i spowodowało w ciągu zaledwie kilku lat wielki spadek temperatur na Grenlandii o 8 stopni C. Już zmiany średniej temperatury o 0,5 czy tym bardziej 1 stopień uważane są, przez klimatologów, za bardzo duże. **Obecna temperatura naszej planety jest o 0,7 stopnia C wyższa niż średnia z drugiej połowy XX wieku.** Wielkie ochłodzenie sprzed kilkunastu tysięcy lat trwało ponad tysiąc lat i objęło całą półkulę północną. Potem nastąpiło szybkie, choć nie gwałtowne ocieplenie. Wiemy to wszystko z analizy rdzeni lodowych wydobytych z lądolodu grenlandzkiego.

Nie sięgając do czasów odległych o wiele tysięcy lat, z przekazów historycznych wiemy, że w czasach Mieszka I i Bolesława Chrobrego klimat był łagodniejszy niż dzisiaj, a wraz z chrześcijaństwem rozpowszechniła się w Polsce, szczególnie

na Śląsku uprawa ciepłolubnej winorośli. W późnym średniowieczu klimat zaczął się oziębiać. Około 1450 roku wyginęli po pięciu wiekach, prawdopodobnie na skutek coraz cięższych warunków klimatycznych, ostatni Wikingowie z Grenlandii (nazwanej przez nich Zieloną Wyspą). Nad Bałtykiem zdarzały się zimy, kiedy saniami po lodzie można było dotrzeć z Pomorza do Szwecji - na lodzie były nawet prowizoryczne karczmy, w których podróżni mogli się pożywić i ogrzać.

Bardzo surowe zimy były też w wieku XVII, ulubionym tematem holenderskich pejzażystów z tego okresu jest zimy krajobraz i zabawy na lodzie zamrożonych kanałów. Dziś mroźna zima w Holandii jest bardzo rzadkim zjawiskiem.

Tu ilustracja - pejzaż holenderski

**Okres od połowy XVI do połowy XVIII wieku określa się nawet jako „Małą Epokę Lodową”.** Później rozpoczęło się ocieplenie klimatu, które trwa do dziś, jednak z przejściowymi załamaniami, z których najbardziej brzemienne w skutki okazały się dwa: z początku XIX wieku i z lat

1940-1970. Straszliwa rosyjska zima z 1812 roku pomogła pokonać Wielką Armię Napoleona. Bardzo ciężka zima plus bohaterstwo fińskich żołnierzy ocaliła niepodległość Finlandii w wojnie zimowej z ZSSR (1939/1940). Dwie kolejne niezwykle surowe, nawet jak na Rosję, zimy z 1941/42 i 1942/43 pomogły Armii Czerwonej zwyciężyć Niemców i ich sojuszników w bitwach pod Moskwą a później pod Stalingradem. **Najniższa temperatura w Polsce również została zmierzona podczas II wojny światowej, było to -41 stopni C - 11 stycznia 1940 roku w Siedlcach.**

Od 1970 roku cały czas klimat nam się ociepla, ostre zimy tak jak pamiętna „zima stulecia” z 1978/79 zdarzają się coraz rzadziej (ostatnio w 1986/87). Podczas tej ostatniej odbywając służbę wojskową w Strzegomiu w styczniu 1987 roku pewnego poranka termometr wskazywał 32 stopnie poniżej zera. Na Opolszczyźnie było wtedy znacznie cieplej. Pamiętnego, w naszej rodzinie 17 stycznia 1987 roku, w kościele w Gręboszowie, świętej pamięci ksiądz Bolesław Saleta udzielał mojej żonie Annie i mnie

ślubu, wewnątrz kościoła było „tylko” 17 stopni mrozu. Ostatnie kilkanaście lat stało na ogół pod znakiem powtarzających się suszy, które przełamała dopiero powódź z 1997 roku.

**Niestety systematyczne obserwacje meteorologiczne to dopiero wiek XIX.** Na szczęście dysponujemy dość dobrym miernikiem katastrof klimatycznych niekiedy już od XIV wieku - są nimi ceny targowiskowe produktów rolnych, głównie zbóż. Ich gwałtowny wzrost z reguły spowodowany był nieurodzajem, ten z kolei wynikał z kłęski suszy bądź nadmiernych opadów, szczególnie w okresie zniw. W kronice Namysłowa już pod datą 1362 zanotowano - „Panowała taka drożyzna, że za korzec żyta płacono 30-36 groszy. Ten sam w latach następnych miał wartość tylko kilku groszy”. Niestety nie wiemy jaka była przyczyna nieurodzaju. 1455 - panowała potężna susza, po której miała miejsce drożyzna. 1575 - w następstwie łagodnej zimy aż do sierpnia była wielka susza, tak że wyschła woda w Widawie i nie można było aż do sierpnia ważyć piwa (musiała to być wielka



Typowy dla holenderskiego malarstwa pejzażowego XVII wieku pejzaż zimowy. W okresie XVII-XVIII wieku w Europie Zachodniej występowały bardzo surowe zimy, dziś są one na tym obszarze wielką rzadkością.

# Rozmowa z Wicestarostą Tomaszem Wiciakiem



- Panie Wicestarosto mija już niedługo pięć lat jak pełni Pan tę funkcję, jak by ocenił ten okres?

Był to okres znacznych inwestycji w naszym powiecie, niewątpliwie kluczową inwestycją była budowa nowego budynku szkoły specjalnej w Namysłowie. Jak większości naszych mieszkańców wiadomo, obecny budynek szkoły specjalnej jest bardzo przestarzały i niefunkcjonalny przez co sprawia wiele problemów z funkcjonowaniem placówki. Cieszy mnie ogromnie, że w przyszłym roku oddamy nowy budynek do użytku. Dzieci będą mogły uczyć się i bawić w nowoczesnym do tego przystosowanym obiekcie.

Kolejną ważną inwestycją, była kompleksowa modernizacja obiektu sportowego przy I Liceum Ogólnokształcącym w Namysłowie. Nowe boisko trawiste, nowa bieżnia, boisko do siatkówki i kosza oraz przestronny parking powodują, że cały obiekt cieszy i imponuje. Mogę śmiało powiedzieć, że jest to najlepszy obiekt sportowy w naszym powiecie.

Ważnym elementem inwestycji przez ostatnie pięć lat były remonty i modernizacje dróg w naszym powiecie. Mam świadomość tego, że potrzeby są o wiele większe niż to co zostało wykonane, ale to wszystko zależy posiadany zasób środków finansowych. Przez ostatnie pięć lat udało się dokonać wiele przedsięwzięć m.in. modernizacja dróg „Józefków - Objazda”, Bukowa Śląska, Domaszowice ul. Kolejowa, remonty „Krasowice przez las”, „Dębnie - Lubska”, Kozuby - Jagienna”, „Gola - Bąkowie” czy „Dziedzice - Wieloteka. Obecnie trwa przebudowa ponad 14 km odcinka Ligota Książęca - Biestrykowice, a w najbliższym czasie rozpocznie się przebudowa drogi w m. Zawisz oraz budowa ciągu pieszo-rowerowego wzdłuż parku Północnego w Namysłowie.

Przed nami remonty i modernizacje na kolejnych odcinkach dróg powiatowych, na które będziemy pozyskiwać kolejne środki finansowe, bo zależy nam, aby jak największa ilość dróg była wyremontowana.

Dużo zostało zrobione, ale jeszcze wiele przed nami. Wierzę, że będą powstawały kolejne inwestycje, które będą poprawiały jakość życia naszych mieszkańców.

Serdecznie Pozdrawiam Mieszkańców Naszego Powiatu.

- Dziękuję za rozmowę!



Droga w Bukowie Śląskiej



Droga Kozuby-Jagienna



dokończenie artykułu ze str. 11

## O klimacie i pogodzie- niepolitycznie- z okazji święta demokracji – 15 października

udręka dla amatorów złocistego napoju). Jeszcze okrutniejsza susza była w 1590 roku, jak pisze kronikarz „w roku 1590 po ostrej zimie nastąpiło tak gorące lato, że Widawa i wszystkie stawy całkowicie wyschły. Młyny milczały przez 16 tygodni. Uschły wszystkie rośliny ogrodowe. Kilka lasów samozapaliło się i całkiem spłonęło.” Z czasów mniej odległych, przykład zimy z 1829 roku- „już dnia 25 października wystąpił silny mróz, a 3 listo-

pada spadł pierwszy śnieg w takiej ilości, że tego samego dnia można było jeździć saniami. Śnieg ten, wraz z późniejszym, leżał aż do marca 1830 roku, bowiem przez cały czas panował mróz a śnieg był wysoki na kilka łokci tak, że nawet płotów nie było widać.” Na przestrzeni wieków kilkanaście zapisów dotyczy wielkich susz, srogich zim, bądź powodzi. Bardzo groźne, ale na szczęście lokalne, były też gradobicia. Jeśli wierzyć kronice w 1593 roku „spadł okropny grad, który

osiągał wielkość gęsiego jaja i był uformowany w różny sposób. Nawet kamienie spadały z nieba. Ceglane dachy na kościoły i ratuszu zostały całkowicie zdruzgotane, jak również kilkoro ludzi i zwierząt zostało w polu zabitych.” Możemy się więc pocieszyć, że nasze problemy z pogodą nie są nowe.

Nie można przewidzieć czy pogoda w niedzielę 15 października będzie zachęcała do udziału w wyborach. Bez wzglę-

du na pogodę weźcie Państwo udział w wyborach, na następne wybory parlamentarne, to święto demokracji, będziemy musieli poczekać (prawdopodobnie) 4 lata.

### Literatura:

M. Popkiewicz, A. Kardaś, S. Malinowski, *Nauka o klimacie*, Katowice 2019.

„KRONIKA MIASTA NAMYSŁOWA OD JEGO ZAŁOŻENIA DO CZASÓW NAJNOWSZYCH” opracowana

przez W. Liebicha w tłumaczeniu i opracowaniu Tadeusza Harjasza wydana w 1989 roku przez Towarzystwo Miłośników Ziemi Namysłowskiej.



## Informacja Wydziału Zdrowia

### INFORMACJA DOT. OKRESU WAŻNOŚCI ORZECZEŃ O NIEPEŁNOSPRAWNOŚCI I STOPNIU NIEPEŁNOSPRAWNOŚCI ORAZ KART PARKINGOWYCH

Ustawa z dnia 9 marca 2023 r. o zmianie ustawy o ochronie konkurencji i konsumentów oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r., poz. 852) dokonuje nowelizacji ustawy z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych, na podstawie której wydłużana była ważność orzeczeń w czasie epidemii lub stanu zagrożenia epidemicznego.

Od dnia 6 sierpnia 2023 r. obowiązują poniższe zasady przedłużania ważności orzeczeń wydanych na czas określony.

Orzeczenia o niepełnosprawności lub jej stopniu, których okres ważności:

upłynął pomiędzy dniem 9 marca 2020r. - 31 grudnia 2020 r. - zachowują ważność do 31 grudnia 2023 r., jednak nie dłużej niż do dnia wydania nowego orzeczenia,  
 upłynął w okresie od 1 stycznia 2021 r. do 31 grudnia 2021 r. - zachowują ważność do 31 marca 2024 r., jednak nie dłużej niż do dnia wydania nowego orzeczenia,  
 upłynąłby w okresie od 1 stycznia 2022 r. do 5 sierpnia 2023 r. - zachowują ważność do 30 września 2024 r. jednak nie dłużej niż do dnia wydania nowego orzeczenia.

#### ZMIANA TERMINU WAŻNOŚCI KART PARKINGOWYCH

W związku z zachowaniem ważności orzeczeń o niepełnosprawności albo orzeczeń o stopniu niepełnosprawności, na okresy wskazane w art. 23, karty parkingowe zachowują ważność na okresy wskazane powyżej, jednak nie dłużej niż do dnia wydania nowego ostatecznego orzeczenia o niepełnosprawności / stopniu niepełnosprawności.

Karty parkingowe, o których mowa w art. 8 ust. 5 ustawy z dnia 20 czerwca 1997 r. - Prawo o ruchu drogowym, których okres ważności uległ przedłużeniu na podstawie art. 15h ustawy zmienianej w art. 10, w brzmieniu dotychczasowym, zachowują ważność do dnia 31 marca 2024 r.

## Informacja Wydziału Komunikacji

W Dzienniku Urzędowym nr 1118 opublikowano Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 14 czerwca 2023 r. w sprawie odwołania na obszarze Rzeczy-pospolitej Polskiej stanu zagrożenia epidemicznego.

W związku z powyższym zwracamy uwagę na konieczność zachowania terminu w sprawach urzędowych dotyczących właścicieli pojazdów i kierowców.

W terminie 30 dniowym należy dokonać zgłoszenia nabycia/zbycia pojazdu lub zarejestrowania pojazdu sprowadzonego.

W przypadku gdy ważność:

- 1) prawa jazdy,
- 2) pozwolenia na kierowanie tramwajem,
- 3) zezwolenia na kierowanie pojazdem uprzywilejowanym lub pojazdem przewożącym wartości pieniężne,
- 4) świadectwa kierowcy,
- 5) legitymacji instruktora nauki jazdy,
- 6) legitymacji egzaminatora,
- 7) zaświadczenia o wpisie do ewidencji instruktorów techniki jazdy (świadectwa instruktora techniki jazdy),
- 8) uprawnień do kierowania pojazdami,
- 9) wpisu w prawie jazdy kodu 95 potwierdzającego uzyskanie kwalifikacji wstępnej, kwalifikacji wstępnej przyspieszonej, kwalifikacji wstępnej uzupełniającej, kwalifikacji wstępnej uzupełniającej przyspieszonej albo ukończenie szkolenia okresowego

- upłynęła w czasie trwania zagrożenia epidemicznego ważność w/w dokumentów kończy się 29 sierpnia 2023 r.



POWIAT NAMYSŁOWSKI

W ramach dofinansowania z Programu „Inwestycje w oświecie”

**Powiat Namysłowski otrzymał**

**1 000 000,00 zł**